UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID

PRUEBA DE ACCESO A LAS ENSENANZAS UNIVERSITARIAS
OFICIALES DE GRADO

POLITECNICA Curso 2014-2015

MATERIA: LENGUAJE Y PRACTICA MUSICAL

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de escuchar atentamente las audiciones y leer todas las preguntas, el alumno debera escoger
una de las dos opciones propuestas y responder a las cuestiones de la opcion elegida. La prueba consta
de tres partes: en la primera se contestaran preguntas de lenguaje musical sobre un fragmento de
partitura, en la segunda se responderd a cuestiones de lenguaje musical sobre unas audiciones (excepto la
pregunta 5) y en la tercera se contestara a cuestiones relativas al lenguaje musical, al andlisis del sonido y
las nuevas tecnologias aplicadas al sonido.

AUDICIONES: en la segunda parte, para cada opcién, se escucharan breves fragmentos musicales sobre
los que habrad que contestar a las diferentes preguntas. En los ejercicios 1, 2 y 3 los fragmentos se
escucharan dos veces. En el gjercicio 4 una sola vez.

CALIFICACION: La 12 parte se valorara sobre 3 puntos (1 punto cada pregunta), la parte 22 sobre 5 puntos
(1 punto cada pregunta), la parte 32 sobre 2 puntos (0,25 puntos cada pregunta). En esta ultima parte, se
penalizara con 0,25 puntos cada dos errores cometidos en las preguntas donde se ofrecen alternativas de
respuesta escritas.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A
PRIMERA PARTE

A partir del siguiente fragmento musical, conteste a las preguntas en su hoja de
respuestas:
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1. a) Indique la tonalidad principal del fragmento y haga un breve comentario
justificando la respuesta.
b) Describa brevemente la textura del fragmento y justifique su respuesta.

2. a) Alavista de la partitura, ¢,cual podria ser la plantilla de intérpretes?
b) ¢ Cual es el ambito melddico en el que se mueve la linea superior?
c) Describa las caracteristicas del compas en el que esta escrito el fragmento.

3. a) Cite un elemento dinamico, indique en qué compas se encuentra y describa
su efecto.
b) Cite dos elementos de articulacién, indiqué en qué compases se encuentran
y describa su efecto.
c) Cite un elemento de ornamentacion, indique en qué compas se encuentra y
describa su efecto.

SEGUNDA PARTE

1. Escuchard a continuacion cuatro de las siguientes cinco melodias. Seleccione
cudles son y escriba el orden en que suenan en su hoja de respuestas, especificando
claramente el nimero de orden, seguido de la letra correspondiente con que aqui
estan designadas (ejemplo: 12: b, 22: d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el
mismo orden dos veces.
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2. Se escucharan cuatro breves melodias sobre escalas diferentes (mayor, menor,
cromatica, pentaténica). Escriba en el orden correcto las escalas sobre las que se
basan las melodias en su hoja de respuestas. El ejercicio completo se escuchara en el
mismo orden dos veces.



3. Se escucharan cuatro fragmentos que terminan en cuatro cadencias diferentes
(plagal, perfecta, rota, semicadencia). Escriba en el orden correcto las cadencias
escuchadas en su hoja de respuestas. El ejercicio completo se escuchara en el mismo
orden dos veces.

4. Tras escuchar el siguiente fragmento musical, responda a las siguientes preguntas:
a. ¢Qué instrumento lo ha interpretado? b. ¢A qué familia instrumental pertenece? c.
Escriba un instrumento de la misma familia. d. El fragmento acaba con: un frullato / un
pianissimo / una escala ascendente.

5. Dada la siguiente melodia en la tonalidad de Sol mayor, indique en la hoja de
respuestas el acorde de acompafiamiento correspondiente a cada compas, teniendo
en cuenta que los acordes que deberd utilizar seran Sol mayor, Do mayor y Re mayor.

TERCERA PARTE

Escriba en su hoja las respuestas correctas:

1. La cadencia rota consta de la secuencia de acordes:

a.Vv-Iv
b.IV-V
c.V-Vi

2. Entre Do 4 y Sol sostenido 4 hay un intervalo de:

3. En un compas de 2/4 caben:
a. Dos fusas, tres semicorcheas y dos corcheas
b. Dos fusas, cuatro semicorcheas y dos corcheas
c. Dos fusas, dos semicorcheas y tres corcheas

4. La nota enarmdnica de un la bemol es:

5. ¢Cbémo se denomina en una onda sonora a la distancia que hay entre las particulas
del cuerpo vibrante y su posicién de reposo?

6. ¢ Qué intervalo hay entre el sonido numero 1 (sonido fundamental) y el sonido
namero 2 de una serie arménica?

7. ¢En cual de los siguientes medios el sonido viaja a mayor velocidad?
a. Hormigon
b. Aceite
c. Aire

8. Un sistema MIDI sirve para...
a. Sintetizar sonidos
b. Modificar sonidos
¢. Comunicar instrumentos musicales digitales



OPCION B

PRIMERA PARTE

A partir del siguiente fragmento musical, conteste a las preguntas en su hoja de

respuestas:
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a) Explique como se debe interpretar la obra segun la indicacién inicial de
tempo. Cite una indicacion de tempo mas lenta y otra mas rapida que la que
aparece aqui.

b) ¢Cémo se denomina el signo que aparece sobre las blancas en el primer
compas? ¢, Como debe ejecutarse, por tanto, dicho compas?

a) Cite dos elementos de articulacion diferentes empleados en el fragmento,
indique en qué compases se encuentran y describa su efecto.

b) Indique las dinAmicas que aparecen a lo largo del fragmento (especifique
compas y efecto).

. a) Indique cémo se denomina el elemento de ornamentacién que aparece en el

cuarto y octavo compas. Explique como se ejecuta.
b) ¢ En qué tesitura se debe interpretar la obra a partir del compas 10?

SEGUNDA PARTE

1. Escucharad a continuacién cuatro de las siguientes cinco melodias. Seleccione
cudles son y escriba el orden en que suenan en su hoja de respuestas, especificando
claramente el numero de orden, seguido de la letra correspondiente con que aqui
estan designadas (ejemplo: 12: b, 22: d, etc.) El ejercicio completo se escuchara en el
mismo orden dos veces.
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2. Se escucharan cuatro breves melodias sobre escalas diferentes (mayor, menor,
cromatica, pentatdnica). Escriba en el orden correcto las escalas sobre las que se
basan las melodias en su hoja de respuestas. El ejercicio completo se escuchara en el
mismo orden dos veces.

3. Se escucharan cuatro fragmentos que terminan en cuatro cadencias diferentes
(plagal, perfecta, rota, semicadencia). Escriba en el orden correcto las cadencias
escuchadas en su hoja de respuestas. El ejercicio completo se escuchara en el mismo
orden dos veces.

4. Tras escuchar el siguiente fragmento musical, responda a las siguientes preguntas:
a. ¢Qué instrumento lo ha interpretado? b. ¢ A qué familia instrumental pertenece? c.
Escriba un instrumento de la misma familia. d. Entre los siguientes recursos
instrumentales, escriba el utilizado en el comienzo del fragmento: legato / tremolo /
pizzicato.

5. Dada la siguiente melodia en la tonalidad de Mi menor, indique en la hoja de
respuestas el acorde de acompafiamiento correspondiente a cada compas, teniendo
en cuenta que los acordes que debera utilizar seran Mi menor, La menor y Si mayor.




TERCERA PARTE

Escriba en su hoja las respuestas correctas:

1. En un compas de 3/4 caben:
a. 3 tresillos de corcheas y una corchea
b. 3 tresillos de corcheas y dos corcheas
c. 3 tresillos de corcheas

2. Entre Re sostenido 4 y La 4 hay un intervalo de:

3. Un acorde perfecto mayor consta, a partir de su nota fundamental:
a. De dos terceras mayores
b. De dos terceras menores
c. Las dos respuestas anteriores son incorrectas

4. La nota que debe estar en la posicion mas grave en un acorde de do mayor, si este
se halla en primera inversion, es la nota

5. ¢Como se denomina el fendmeno fisico que tiene lugar cuando escuchamos una
onda reflejada y la onda original ya se ha extinguido?

6. ¢ Qué parametro se representa en la envolvente de un sonido?

7. Un sonido de 1.000 Hz es
a. Agudo
b. Fuerte
c. Inaudible

8. Un archivo WAV almacena...
a. Audio analégico
b. Audio digital
c. Indistintamente audio analdgico o digital



LENGUAJE Y PRACTICA MUSICAL

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION

1. La puntuacion maxima sera de 10 puntos. Cada una de las tres partes sera
evaluada de forma independiente y se calificara: hasta 3 puntos la primera; hasta 5
puntos la segunda y hasta 2 puntos la tercera.

2. En ningun caso seran admitidas respuestas pertenecientes a distintas opciones.
3. Enla primera parte, los criterios de correccion seran los siguientes:

- OPCION A. 1.- a): Tonalidad y justificacién: 0, 5. 1.- b): Textura y
explicacion: 0,5. 2.- a) Plantilla: 0,25. 2.- b) Ambito melddico: 0,25. 2.- ¢)
Caracteristicas del compas: 0,5. 3.- a) Elemento dinamico: 0,25. 3.- b) Elementos
de articulacién: 0,5 (0,25 cada uno). 3.- ¢) Elemento de ornamentacion: 0,25.

- OPCION B. 1.- a): Tempo: 0.25; otras indicaciones de tempo: 0.25. 1.- b):
Signo e interpretacion primer compas: 0.5. 2.- a): Elementos de articulacion y
compases: 0.25; efecto: 0.25. 2.- b): Elementos dinamicos y compases: 0.25;
efecto: 0.25. 3.- a) Ornamentaciéon (cc. 4 y 8): denominacién: 0.25; explicacion:
0.25. 3.- b) Tesitura a partir del compés 10: 0,5.

4. En las preguntas 1y 4 de la segunda parte se contabilizaran 0,25 puntos por
cada respuesta correcta. En las preguntas 2 y 3 de la segunda parte se
contabilizard un punto si todas las respuestas son correctas, 0,5 si son dos las
respuestas correctas y 0 en el resto de los casos. En la pregunta 5 de la segunda
parte, se contabilizaran 0.25 puntos por cada dos respuestas acertadas. En la
tercera parte se contabilizaran 0.25 puntos por cada respuesta acertada. En esta
parte se penalizara con 0,25 puntos cada dos errores cometidos en las preguntas
donde se ofrecen alternativas de respuesta escritas.

5. Se valorara positivamente la expresion correcta sintactica y ortografica de los
contenidos en general y de los conceptos musicales en particular.



